

一张官方指导价不到四千元的显卡，如今要花一万元才能将其收入囊中。比特币行情看好，推动电脑显卡价格水涨船高，甚至出现“一卡难求”的局面。近期一种名为奇亚币的虚拟货币又让硬盘成了抢手的“硬通货”，露出缺货涨价的势头。

“普通的电脑玩家太难了！”硬件价格轮番暴涨，让喜欢自己攒电脑的网友、需要高端配置的游戏玩家，乃至专业实验室的科研人员都陷入无奈境地——买，太贵；不买，等待降价遥遥无期。

网友调侃，平平无奇的电脑硬件，如今竟比茅台还抢手。硬件消耗加上电力成本，虚拟货币对实体资源已造成巨大浪费。

价格暴涨 半年翻了两番

“上个月我还在吐槽闲鱼上卖一万太夸张，现在得了，涨到接近一万七。今年攒机无望。”想攒一台配置稍高的电脑提升游戏体验，却卡在了居高不下的显卡价格上，是玩家小路万万没想到的事。

从去年下半年开始，显卡价格就一路飙升，今年更是贵出新高度。华硕、技嘉、七彩虹……各品牌出产的使用英伟达等高端显卡芯片的计算机显卡产品，出现了全面涨价潮。



容量	价格	评价
8TB	¥2999.00	200万+条评价 好评98%
10TB	¥3999.00	200万+条评价 好评98%
6TB	¥2999.00	200万+条评价 好评98%
12TB	¥4999.00	200万+条评价 好评98%

原价约1200元的8T企业盘，几天就涨到了近3000元。“要买快买，再转一圈就不是这个价了。”线下卖场的硬盘价格一会儿一个样，已经显露出疯狂上涨的态势。

“挖矿” 风靡 硬件供不应求

在台式机式微的背景下，硬件价格如此暴涨令很多消费者不解。涨价背后的始作俑者，是以比特币为代表的虚拟货币的风靡。

“显卡的主要作用就是挖矿。”互联网从业者田羽解释，所谓“挖矿”，其实就是赚取数字货币的一个俗称。简单来说，“开采”比特币就像是求解一道数学题，最先算出的才能获得相应奖励，这个求解并验证的过程就是挖矿。

因为这个计算的复杂度较低且相当重复，显卡比起中央处理器更加适合。“币价深刻影响了显卡的供需，而且短期看来，芯片厂商也缺乏大量供货的能力。”

硬盘价格的上涨则源于一种名为奇亚（Chia）币的虚拟货币。

3月19日，奇亚币上线并开放“挖矿”功能。与多数使用算力“挖矿”的加密货币不同，奇亚币使用硬盘上的磁盘空间来进行分配。“矿工”的收益与硬盘存储空间成正比，硬盘空间越大，挖矿效率越高。

随着奇亚币的爆火，硬盘需求量上涨，硬盘价格全线升高，其中重灾区就是最适合挖矿的6T及以上的企业盘。

企业级硬盘缺货的情况下，一些人退而求其次购买监控级硬盘，带热相关市场。机械硬盘的缺货也带动固态硬盘价格上涨，普通固态硬盘已普遍上涨一两百元。

收益成疑 浪费巨大资源

“现在普通消费者无法以正常、低廉的价格购买到相关产品；同时，该问题也已经导致所有需要购买计算机显卡的各级别各专业实验室的科研经费发生大规模浪费。”在国家市场监督管理总局网站上，不少消费者留言投诉。